

中流击水 破浪前行

从基层调研把脉2019年中国经济上半程

□新华社记者

时至2019年年中,中国经济走过了不平凡的上半程。

国际金融危机发生10年后,世界经济再次来到十字路口。外有贸易保护主义和单边主义逆风扰动,内部结构性、周期性矛盾凸显,转型升级爬坡过坎,中国经济巨轮如何中流击水?

扬帆破浪,御风前行。新华社记者在基层调研中感到,一幕幕改革创新的鲜活见闻,一个个砥砺奋进的感人故事,构成了一幅当前中国经济稳中向好、迈向高质量发展的生动图景。

中国经济运行态势如何?——彰显一个“稳”字

滚滚长江,奔腾不息。

长江下游中心城市南京。盛夏正午,江苏省南京市委常委、江北新区党工委专职副书记罗群与记者面对面,开场白竟是给自己抛出问题:“面对复杂的国际经贸形势,新区如何突围?”

作为全国第13个国家级新区,江北新区设立4年来持续快速发展,全力打造带动南京乃至长三角高质量发展的重要引擎。但近一段时期,部分企业受中美经贸摩擦影响,新区工业增速出现回落。

“危中亦有机,挑战即检验,这是个强身健体的阶段。”罗群坦言,今年以来新区在改革上做文章,在机制上发力,坚持创新为引领,努力让新区发展的后劲更稳、基础更牢。

据介绍,江北新区一季度吸引了约2800名海外人才前来工作,今年预计将增加300多家高新企业,新型研发机构和高层次人才数量也保持了去年的较高增速。

窥一域,察全局。

这就是中国经济的真实写照:困难多,但希望更大;挑战多,但信心更足。

新华社日前派出多路小分队,深入基层,看地方发展动向,听企业一线声音,探市场流通状况,近距离感知经济走势。

“稳”,是各路记者不约而同达成的一个明确感受——

2019年上半年,中国经济稳中有进的势头明显。

稳在何处?

拉动经济增长的主要动力总体“稳”:从投资、消费和出口“三驾马车”看,前5个月,投资增速虽有所回落但制造业投资增速低位回升,5月社会消费品零售总额增速比上月回升1.4个百分点,出口实现“逆风而上”同比增长7.7%。

事关百姓生活的就业、物价指标“稳”:5月全国城镇调查失业率为5%,前5个月全国城镇新增就业597万人,全年计划完成过半;5月全国居民消费价格同比上涨2.7%,涨势温和。

产业结构优化步子“稳”:5月,高技术制造业增加值同比增长9.4%,比规模以上工业快4.4个百分点;信息传输、软件和信息技术服务业增速快于全国服务业生产指数15.2个百分点。

地方和企业的发展心态更“稳”:“中国经济实力潜力已今非昔比,我们回旋余地大”“10年前的国际金融危机来势汹汹,但中国逆势而上,成为世界第二大经济体”……记者在采访中发现,诸多地方干部和企业家对经济发展前景看好,对当前遇到的一些困难都有着积极态度,心态更加沉稳。

今年以来,中国经济在压力挑战下实现

平稳开局,继续扮演世界经济“稳定器”的角色,让外媒纷纷赞誉“底盘稳、韧劲足”。

稳从何来?

稳的支撑,来自政策效应持续显现的积极因素。

针对实际困难快速协调解决企业问题;建立覆盖全省进出口总量65%的“91号重点外贸企业订单跟踪制”,跟踪进出口量价波动情况及就业影响;出台优化口岸营商环境促进跨境贸易便利化“22条”措施……

1至5月,四川省对美进出口同比增长13.7%,对东盟、欧盟、日本等其他海外市场出口增长带动全省出口增长30%。

这正是当前中国积极应对挑战的一个缩影。

今年以来,实施更大规模减税降费、着力缓解企业融资难融资贵、多管齐下稳定和扩大就业、供给侧发力打造强大国内市场……一系列务实措施密集出台,宏观政策逆周期调节发力,为中国经济开拓增长空间。

得益于市场采购贸易试点等稳外贸措施,前5个月泉州全市累计实现外贸进出口总额766亿元,同比增长近11%。其中,出口约515亿元,增长约20%,远高于全国整体增速。

纤、光缆的需求量将是4G时代的3至5倍。”富通集团董事局主席王建沂说,他们将通过新一轮转型升级和创新实践,主动融入国家发展战略,为5G网络建设以及国家信息化的发展作出积极努力。

视野求变,瞄准更宏大空间,开辟更广阔市场——

记者在调研中发现,面对实际困难,越来越多的地方和企业注重调整思路策略,推动市场多元化发展,抢抓主动权。

机制求变,千方百计创造条件,一心一意谋求发展——

福建泉州,石湖码头。1000多年前海上丝绸之路的重要起点,如今已是现代化的新渡口。

得益于市场采购贸易试点等稳外贸措施,前5个月泉州全市累计实现外贸进出口总额766亿元,同比增长近11%。其中,出口约515亿元,增长约20%,远高于全国整体增速。

一项改革,可以激活一座城。

这是机制求变的生动写照:中国实施货物通关时间压缩了一半以上;连续多次下调关税至7.5%;制造业增值税率降低3个百分点;企业社保缴费比例降到16%;营商环境在全球排名一次提高32位……

区域发展求变,让要素充分涌流,让活力竞相迸发——

北上雄安:在雄安新区设计中心展馆,雄安启动区城市设计意象动画视频吸引了很多观众驻足,如今雄安已进入建设阶段;京雄城际北京段正在紧锣密鼓铺轨,将于今年9月份与北京大兴国际机场同步开通运营……

南下长三角:长三角一体化战略纵深推进,上海松江、江苏苏州、浙江杭州、安徽合肥等九城市之间近日签署了86项区域一体化重大合作项目,总投资额达2192亿元……创新资源在跨区域流动中不断积聚,形成合力。

从雄安到浦东再到深圳,从京津冀协同发展到粤港澳大湾区建设再到长三角区域一体化,从东部率先到中部崛起、东北振兴、西部开发……一个个跨行政区的“共同体”协同发展不断提速,改革开放的空间布局加速完善,高质量发展的步伐愈发坚定。

“我们不会放弃这里的巨大消费市场和庞大的技术人才队伍。”半导体集成和封装设备制造商ASM太平洋科技有限公司总经理雷国辉说,他们正筹备在江西九江建设在华第4个制造基地。

尽管经济大盘保持稳健,但我们在调研中同样感受到,外部环境带来的不确定性持续存在,一定程度上影响企业投资预期和信心;各项成本要素上升,实体经济经营压力仍然较大;不同区域、行业分化态势仍在持续,外部影响的传导性不可低估;各项政策落实有待进一步加强。

“中美经贸摩擦持续一年多来,人们的认识越来越客观、理性和全面。”国家发展改革委副主任宁吉喆接受记者采访时表示,关键是要保持战略定力,增强必胜信心,敢于担当、善于运筹,集中精力办好自己的事情。

中国经济前景怎样?——感悟一个“新”字

“全球不稳定不确定因素增多形势下,中国经济增长仍保持韧性。”最新一期《中国经济简报》中,世界银行如此评价。

中国经济成功对冲外部环境不确定性、发展日新月异的密码究竟是什么?

以创新的确定性进行对冲,持续培育经济新动能——

从美国的新海湾大桥到土耳其的恰纳卡莱大桥,奥盛集团研发制造的缆索为世界多个地标性大型桥梁采用。

今年以来,位于上海的奥盛集团缆索业务订单充足,工厂加班加点。“经过20多年创新发展,我们在桥梁缆索方面已获得包括国家科技进步一等奖在内的重大科技成果转化13项,拥有123项发明专利,技术创新就是核心竞争力!”奥盛集团董事长汤亮说。

丢掉幻想,加快创新。

记者在调研中发现,政府和企业从“要我创新”到“我要创新”的意识更加凸显,“谋创新就是谋未来”的共识更加凝聚。

走在深圳市南山区粤海街道核心地段中,便能感受到中国“沉甸甸”的经济分量

——蕴含一个“变”字

打破僵化思维,改革思变、转型求变,变中取胜……“变”已成为中国经济的鲜明特征,也是中国经济的活力所在。

观念求变,化被动为主动,在危中努力寻机——

记者在调研中有个突出感受,面对发展的困难,不少企业家心态更加平和,“打法”也在改变:从过去的被动降低价格,变成如今主动开拓新品、提高质量、提升效率。

无声之处有惊雷。逆风之时,往往是那些优秀企业利用厚积薄发的优势,与竞争对手拉开差距的良机。

当下,是人工智能、物联网、5G等新兴产业发展的最好时代。瞄准5G发展、提前布局光纤通信全产业链,已是中国企业500强的富通集团在求新求变中,当前又迎来新的“风口”。

“随着我国正式发放5G商用牌照,光

纤、光缆的需求量将是4G时代的3至5倍。”富通集团董事局主席王建沂说,他们将通过新一轮转型升级和创新实践,主动融入国家发展战略,为5G网络建设以及国家信息化的发展作出积极努力。

纤、光缆的需求量将是4G时代的3至5倍。”富通集团董事局主席王建沂说,他们将通过新一轮转型升级和创新实践,主动融入国家发展战略,为5G网络建设以及国家信息化的发展作出积极努力。